

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főtér 27. szám. hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adnak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 ft — Félévre 2 ft — Negyedévre 1 ft Hirdetéseket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hova az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
--	--	---

Lapunk t. olvasó közönségéhez.

A holnapi nappal lapunk a IV. évfolyamba lép. Négy éve annak, midőn a „Tiszavidék” szerkesztőségéből kiléptünk, átvettük a „Csongrádi Lap” szerkesztését. Az okot, miért a „Tiszavidék”-et ott hagytuk, nem szándékozunk feleleveníteni már csak azért sem: mert azt annak idején is elhallgattuk; röviden csak annyit jegyeztünk meg, hogy a kiadótulajdonos és szerkesztőség között felmerült differenzia szolgáltatott rá okot.

Azt azonban minden dícserej nélkül bátran kijelenthetjük, hogy akkor is, midőn a „Tiszavidék”-et szerkesztettük, és ma is, midőn a „Csongrádi Lap”-ot szerkesztjük, a nép érdekét szolgáltuk és szolgáljuk.

Egy lap életében négy év nem sok idő. Hiszen e megyében is van lap, mely már 30 év óta fenn áll. De az is tény, hogy vannak esetek, midőn négy évi küzdelem jobban megviseli, jobban megtöri a férfit, mint 30 évi kényelmes munka.

Az igaz, hogy lapunk még csak a IV-ik évfolyamába lép, de az a három év, mit lapunk szerkesztése a legnehezebb körülmények közt vé-

gig küzdött, félér 30 évi csendes munkával.

Lapot fentartani akkor, midőn az anyagi gondokkal nem kell küzdeni, midőn a munka meg van fizetve, nagyon egyszerű és nagyon könnyű. Czikk írókat akár csendes közművelődési dolgokra, akár szépirodalmira, vagy esetleg véresszájú személyeskedésre fizetésért kapni mindig lehet.

Lapot fentartani olyan városban, ahol a közművelődés magas fokon áll, ahol egyesek önkényt felajánlják a közérdeknek tehetségüket szintén nem ütközik nehézségekben.

De fentartani lapot ott, ahol sem anyagi, sem szellemi támogatásra nem számíthat úgy a kiadó, mint a szerkesztőség, a hol ugyszólván 2—3 egyénnek kell megirni és betölteni minden rovatot, ahol egyes rovatokra absolute lehetetlen szellemi erőt kapni; ott egy lap fentartása csak a legnagyobb anyagi és szellemi áldozatok árán lehetséges.

Három év óta tartjuk fel a „Csongrádi Lap”-ot, pártunk anyagi és szellemi támogatása nélkül. Három év óta küzdünk, úgy szólva magunkra hagyatva. Küzdöttünk annak idejében, bátran és rettenthetetlenül pártunk győzelméért és midőn pártunk

elbukott, midőn pártunk vezérférfiai is lerakták fegyvereiket a győztes ellenfél előtt, mi akkor sem adtuk meg magunkat, hanem a rongyokra tépett zászló alatt vérző sebektől borítva folytattuk a harcot a győztes ellenféllel szemben; újabb sebeket kaptunk, de osztottunk is.

Midőn ellenfelünk látta, hogy habár halálossebektől borítva, de a rongyokra tépett zászló becsületét fentartjuk, áttette a harcot a becsület mezejére. Egyéni becsületünket rohanta meg; elkövetett mindent hogy fent és lent a közvéleményt ellenünk zudítsa. De ezen a téren kudarcot vallottak: Mert egyéni becsületünk érzépaizsáról arcukba pattant vissza a rágalom mocskos golyója és így önmagokat mocskolták be, mi pedig magasabbra emeltük zászlónkat.

Midőn a becsület mezején is megálltuk helyünket, kenyerünköt akartak megfosztani. Azt gondolták, hogy kiéheztetve, dusan megrakott asztalukhoz fogunk járulni, könyörögve a hulladékokért. De ezen számításukat is keresztül huzzuk; nem mentünk könyörögni. Becsületes munkánkval szereztük meg mindennapi kenyerünket. Nem szorultunk ellen-

A „CSONGRÁDI LAP” TÁJÉKOZTATÓJA.

Verőfény.

Irta: Hamvay Kálmán.

Az ut egyszerre meredekbe esapott át. A szorosan egymás mellett álló tölgyek fiatal, hajlékony ágai néhányszor ugyancsak az arcába vágódtak Jász-Ladányi hadnagynak. Észre sem vette. Ezüst fogantyús lovagló vesszőjével ráütött a buja páfrányra, melyeknek apró csipkézett leveleik messze repültek a husos levelekről az illatos levegőben. Néha-Néha felpillantott, hogy nem vesztette-e el az előtte haladó könnyű csipke ruhát, mi élesen vált ki a zöld sűrűségéből. Mély csönd borította bé a sátoros utat: az a misztikus erdei csönd, a mi hallgatagá mélyzová teszi még a materialisztikus kedélyeket is.

Jász-Ladányi Bélát is meglepte az a melancholia és szó nélkül ment a levelektől porhanyó uton. Gondolatai annyira elcsapongtak, hogy nem is látta, a könnyű csipkeruha tulajdonosa megáll. Fialat lányka volt, arcán az ifjuság rózsaszínű hamvával. Kissé halovány ajkain gyöngye mosoly húzódott végig, mikor látta, hogy a fiatal ember milyen vakon rohan előre. Beugrott a fák közé és alig tudta kacagását visszatartani, mikor kísérlője gondolataiban elmerülve, elhaladt mellette.

— Meddig megy még!?

— Pardon, Paula! fordult hátra kissé összerendezve.

— Hova gondolt?

— Magam sem tudom. Gondolkodtam.

Ugyan miről?

Volt valami keserű, valami megvető kíváncsiság ebben a csendő hangban. Neki-támaszkodott egy széles tölgynek, nagy szalmakalapját levette fejéről és finom, hosszukás ujjával végig simította homlokát. Nagy, fekete szemével belenézett a fánzóló levelek sűrű halmazába, miknek vékony hégagái ott vibrált a déli verőfény pajkos mosolya, nézte, mintha ott keresne szavakat azoknak a gondolatoknak, a mik fejében összetörölődtek. Jász-Ladányi mintha nem tudna a nézésével betelni. Megragadta az elérhetetlen utáni vágy.

— Igen, ez a leány ránézve elveszett. Neki ehhez a leányhoz már semmi köze nincs. Olyan keserűség féle fogta el. Ő, a híres és nagy Jász-Ladányi családnak utolsó fisarjadéka kénytelen lemondani arról, a kit-szeret.

Ez a fekete szépség, a ki itt előtte áll, az övé volt és az övé lehetne továbbra is, ha több lenne a szíve, a lelke, mint a milyen, nagy a szeretete a nevéhez és az ezzel járó vagyonhoz. Véletlenül, minden számítás nélkül, találkozott vele ezelőtt másfél évvel, mikor ezrede itt volt gyakorlatokon. Megtetszett neki a leány egyszerű

szépsége, keresetlen modora; azután meg valljuk meg őszintén, ebben a szerelemben a húságnak is volt egy kis része. Paula őt tüntette ki legjobban a tisztek között és ez meglehetősen hízelgett Jász-Ladányinak. Igaz, hogy azok közé tartozott, a kiket szép gyerekeknek szokás nevezni. Tömött, fekete haja rendetlenül takarta érdekes fejét, a miért ugyancsak irigyelték tisztársai.

Senkinek a társaságát nem kereste és ezért sokan büszkének is tartották. Mikor először találkozott Paulával, maga is érezte hogy valami jóleső melegség veszi körül. Azon vette magát észre, hogy szereti ezt a leányt. Legalább azok az órák, a miket együtt töltöttek az erdőbe csatangolva, feledhetetlenek lesznek előtte örökké. Soha egyik sem mert kimondani a varázslat-öldő „szeretlek”-et és mégis tudták, érezték, hogy szeretik egymást. Ez elválás nehezére esett mindkettőjüknek. Nem szóltak egymásnak semmit, csak kéz pihent kézben, melegen, visszavárón.

Paula felment a hágytetőre és nézte sokáig, nagyon sokáig a mindinkább távolodó, csillogó kardpengéket. Fájt neki az elválás, se szemrehányást nem tehetett, hiszen nem ígértek egymásnak semmit. Mikor azután a felkavart porfelleg elnyelte a távozó ezredet és a haragot a szemüknek is csak néha-néha hallatszott, egy elhaló akkordja, akkor azután szemből is kiesordult a köny. Most érezte, hogy szereti azt

feleink terített asztalához.

Saját elvtársaink által magunkra hagyatva, ellenségeink által üldözve, tartjuk kezünkben megtépve, de tisztán azt a zászlót, mely zászló alatt győztünk, mely zászló alatt élet-halál harcra vívtunk, mely zászló alatt ha kell, elvérzünk. Mi elbukhatunk ugyan, de az eszme melyért küzdünk, hogy győzni fog, arról tiszta lélekkel meg vagyunk győződve.

1894 január 1-én megkezdjük a IV. évfolyamot. Hogy mi sors vár rájuk: a jövő titka. De annyi küzdelem után, méltán elvárhatjuk legalább elvtársainktól, hogy az anyagi támogatást azok, a kik tehetik, ne vonják meg tőlünk. Fizessenek elő lapunkra; hiszen mi nem a magunk érdekéért küzdünk, nem a magunk érdekét hajhászjuk: hanem küzdünk azon párt érdekeiért, mely párthoz tartoznak ők is.

Ne vonják meg tőlünk szellemi támogatásukat elvtársaink közül azok: akik a szellemi munkára képesek. Ha lapunk anyagilag és szellemileg támogatva leend, rövid idő alatt, mint győztesek fogjuk lobogtatni azt a zászlót, melynek megtépett rongyai alatt, a szabadeszmékért harcolunk, a szabadeszmék ellenségei ellen.

Ha pedig bátorságot nem érznek magukban a küzdéshez, vagy sajnálják azt a csekély anyagi áldozatot a szabadeszmék diadalra jutásáért, mondják meg őszintén és mi vérző szívvvel ugyan, de tisztességesen visszavonulunk és átadjuk a küzdőteret az erősebb ellenfélnek.

Lapunk olvasó közönségének boldog üdvét kíván

A „Csongrádi Lap”
szerkesztősége és
kiadóhivatala.

Középosztály és kisbirtokosság.

Érdekes tanulmányt nyújt az a könyv, a mely nem régiben hagyta el a sajtót és hazánk birtokosait tünteti fel megyék, járások és községek szerint.

Szoros áttekintés után arra a szomorú meggyőződésre s tapasztalatra

a daliás huszárhadnagyot. Először találkozott vele, utoljára találkozott vele. Higgadt, nyugodt gondolkodása csakhamar urra lett fölötte és megtanulta nem igaznak, ábrándnak ismerni azt a vágyat, amit lelkebe zárt. Az erdő leánya volt, a ki eltanulta az erdő fenséges nyugalma. Láta nagyon sokszor a fák tikkadt leveleit, a mint remegnek zizegnek egy csöpp esőért, látta azokat fonnyadtan összezsugorodni, azután csöndesen, némán, panasz nélkül lehullani.

Hiszen az idő mulik. Az ábrándkép lassan-lassan egy szép álomná szövődik majd, mit betakar a múlt, elfelejt a jövő. Titka az erdőé volt, ezé a nagy zöld világnak, melynek minden bokra, cserjéje, levele ismerte őt: és mig titkosan, susogva egymásnak adták a nagy titkot, a zizegő világon keresztül vert a déli verőfény, a mi megvizsgálta és ajakára csalta a mosolygást, az élet vidámságát. Emlékét a szép hadnagy csak az a jerikói lone őrizte, a mi befutotta az erdei lak oldalát. Azok a nagy puffadt, furtos virágok azokból a magyarkból nőttek, keltek életre, a miket Jász-Ladányi adott Paulának. A husos indák, melyek csak úgy roskadoztak a szécskelyhü virágok alatt, feltolalkodtak

jut az ember, hogy hazánkban elenyésző csekély a kis földbirtokosság és azzal együtt a középosztály; azon osztálya az államnak, amely egészséges bázist, egészséges viszonyt és állapotot teremthet egyedül az országban. Hazánkban jelenleg, sajnos, mind csak nagybirtokos és paraszttelkes.

Utóbbi is nagyon megesőskent az utolsó negyedszázadban, különösen a felvidéken ezrével vándoroltak ki a kis telkes gazdák Amerikába, pénzzé tevén azon kis földeseket, a mely nem volt elég a megélhetésre, de sok az éhenhalásra.

A közép osztály a közbirtokosság, amelynek az ország zömét kellene képeznie, amelynek reprezentálni kellene az értelmiséget, az általános jólétet, a dzsentrit, a polgárságot a városokban, a hangadót a vidéken, a közéletben, a politikában, a megyében: az ma nincs. A közép földbirtokosság képezte hazánkban mindig azon állandó alapot, a melyen a hazai jóléte emelkedett és épült.

Most ez fogyatékán van és helyét pótolja a nagybirtokosság, a mágnásvilág, a fertály-milliomos, a parvenü és tönk szélén álló végzett földbirtokosok, meg a földnélküli Jánosok.

A kereskedelem pedig, mig egyrészt hazánkban csak fejlődő stádiumban van, másrészt nem bír azon stabil alappal, mint a földbirtok: folyton variál, változik, mint a barométer áprilisban, és bizony nem egy tűzpróbát kell kiállani egyik vagy másik vállalatnak, mig életképes és lesz. Ez által pedig nagy tőke, sok pénz megy tönkre.

Az elszegényedett telkesek, munkánélküli parasztlak pedig mindegyre vándorolnak Amerikába, Ausztráliába; a tönkre ment gentry és végzett földbirtokos pedig öngyilkossá lesz, vagy szert tesz valamely „sinecura“-féle hivatalra, a mely szintén már gyérülni kezd, mert már ma a főispánnak és miniszternek is kell dolgozni és nemcsak dolgozni, hanem érteni is szakmájához.

A viszonyok és állapotok pedig

a leány ablakáig, mintha hirt akarnának adni a távollevőről, a hitetlenről.

És a mint multak a hónapok és elmult az év, Paula is nyugodt lett egészen. Szerette még mindig Bélát, de megtanult lemondani. Mint elérhetetlen ideál élt emlékében. Ez a nyugalom nem hagyta őt el akkor sem, mikor néhány nappal ezelőtt Jász-Ladányi belépett az erdei lakba. Csak szíve dobogott kissé hevesebben, de az sem sokáig. Gunyolódott a sorssal, mely nyugalomban akarja őt háborgatni. Azt tudta, hogy Jász-Ladányi nem ő érte jött. Szegények mind a ketten és nem lehetnek egymáséi. Eleinte a társalgás is nehezen ment, de ezután lassan lassan belemelegedtek. A multat nem említette egyik sem, mintha félnének a csak alvó kísértetektől. A negyedik napon Jász-Ladányi arra kérte Paulát, hogy sétáljanak egy kissé az erdőben. A leány egy pillanatig habozott, aztán gondtalanul beleegyezett. Feltűnt neki, hogy a fiatal ember sokkal szórakozottabb, mint azelőtt. Nem tudott az örökké kedélyes hadnagyról ráismerni.

folyt. köv.

napról-napra sötétebb keretet és hátteret nyerne. Ezen p. dig. első sorban csak a helyes és okszerű nemzetgazdasági politika és a fennálló rendszernek gyökeres megváltoztatása segíthet. A termények olcsósága az exporthiány, a külföldi és tengerentuli konkurencia illuzoriussá teszi egészen a birtokosságot.

Annak a nagy birtokosnak elvégre jövedelmez annyit, hogy fedezheti szükségleteit, amde a kisbirtokosság összeroskad terhe alatt.

Eddig nem vitték komolyan a nemzetgazdaság politikáját; jártak az elődök ősi nyomdokaiban. A menyit a szűz föld önjóvoltából és akaratából adott, elég volt. A ki 100-200 hold földdel bírt, az ur volt a magaportáján és nem főrödött a világgal. A birtoklet nem öltött még oly dimenziót és a hitbizományok nem állottak mint gátlok a nemzetgazdasági fejlődés előtt.

Maga a kormány is belátta, hogy a reform szükséges ezen a téren is.

Első sorban iparágakról kell gondoskodni, hogy a termelő produktumait is itthon értékesíthesse, hogy ne legyen utalva feleáron a külföldi gyárosoknak és fogyasztóknak odaadni.

A második remedium a hitbizományok megszorítása.

A kötött vagyon és kötött föld sohase mutatkozott áldásosnak.

A nemzetgazdasági faktorok bizonyára megtalálják a helyes utat és módot, melylyel a bajt orvosolni kell.

R.

UJDONSÁGOK.

— **B. u. é. k.** Ebben a négy betűben foglalják össze ma jó kívánataikat az emberek. Mi is lapunk t. olvasóinak és barátainak, városunk közönségének, boldog új esztendőt kívánunk. S ha az ég ura még e mellett békességgel is megáldana bennünket, bizony nagy jót cselekednék velünk.

— **Karácsonyfa ünnepély.** Lélekemelő ünnepély folyt le f. hó 23-án d. u. 4. órakor a központi iskola egyik termében. Az ovodába járó kis gyermekeknek osztották ki a jó emberek adományaiból összegyűlt karácsonyi ajándékokat. Valóban szívet megható, örömet nyújtó látvány volt látni azt a sok kisdedit, mint örültek a fényes karácsonyfa felé, valamint a csekély ajándéknak, a mit kaptak; de hogyan örültek volna, mikor azokat a kis Jézuska hozta!! Az ünnepély igen szépen sikerült, a karácsonyfa valóban nagyon szép volt, a miért a dícséret első sorban az óvónóket illeti meg, kiknek bizonyára nem csekély fáradságukba került betanítani azt a sok alkalmi versikét és énekeket. De a legnagyobb dícséret illeti meg az egyik óvónót, özv. Sztraka Istvánnét, mint a kinek buzdítására fáradhatlan utánjárására sikerült e magasztos ünnepély, ki ezzel is bebizonyította azt, hogy a tövises óvónói pályát a megélhetés mellett hivatásból is űzi. Az adományozók pedig fogadják az óvónók köszönetét.

— **Eljegyzés.** Faragó Ignác, fiatal földink, a tatali takarékpénztár könyvvezetője, a napokban jegyezte el Popp Emilia kisasszonyt. Sok szerencsét kívánunk a boldog jegyeseknek.

— **Háromas ünnep.** A karácsonyi ünnepek vasárnap, hétfőn és kedden vonultak el fölöttünk. A szokásos karácsonyi hidegnek semmi híre sem volt, fekete vala a föld és arra következtetnek az öregek, hogy fehér lesz a husvét. A mi késik nem málik. Alig mult el karácsony napja, egy

éjszaki szél rögtön megváltoztatta a képet. Az emberek sebesebben haladtak az utcán, mert a fagyasztó szél siettetette őket. Szállongani kezdett a hó és igazi téli képet mutatott az idő. Ma még fúj a szél, hideg is van, de még nem egészen téli az idő. Ehhez azonban az újságíróknak semmi köze, legfőleg a koresolyázók emelhetnek jogos panaszt az időjárás ellen; no megnyugozzanak ok is majd ha a jobb a n f a g y.

Sajtóügyi tárgyalás. Ismeretes dolg, hogy Hegyi Antal a „Tiszavidék” szerkesztője, Bozó Mihály ellen sajtópóert indított a lapunkban megjelent nyilttéri közlemény megtorlása végett. A tárgyalás napjaul deczember 28-át tüzte ki a szegedi törvényszék; a tárgyalásra sokan megjelentek, részint mint tanuk, részint mint érdeklődő közönség. Azonban az érdekesnek ígérkezett sajtóügyi tárgyalás elmaradt, mert a vádlevél felolvasása után Hegyi képviselője kijelentette, hogy visszavonja a panaszt, ha Bozó bocsánatot kér a sértésekért. Utóbbi képviselője kijelentette, hogy ügyfele nem hajlandó a sértéseket visszavonni, mivel Hegyi előbb sértett, hát a bocsánatkérésben is ő legyen az első. Miután Hegyi kijelentette, hogy ő már állásánál sem sérthet szándékosan (?), Bozó is visszavonta sértő kifejezéseit, mire aztán a törvényszék kimondta a felmentő határozatot. — Kaposlatosan megemlítjük, hogy ugyancsak Hegyi Antal által lapunk szerkesztője, Éder János ellen indított sajtóperben a tárgyalás napjaul 1894. év január 9-ikét tüzte ki a szegedi kir. törvényszék.

A polgári házasság ellen. Városunk polgárságát a m. hó 24-ére, vasárnap délutánra „nagy katolikus népgyűlésre” hívták össze. A gyűlés, melyen mintegy háromezeren vettek részt, minden nagyobb izgalom nélkül folyt le a templom előtti téren. A szónok Hegyi Antal plébános volt, aki természetesen a polgári házasság ellen beszélt, de semmiféle hatást nem tudott elérni. Nem is csoda. Hiszen a hallgatók közül igen sokan tudták, hogy a plébános ur a vármegyén megszavazta a polgári házasságot s valószínűleg ez okból beszélt bele a szónoklába, több ízben mondván: „maga megszavazta a vármegyén.” Ugy látszik, fogy a plébános ur népszerűsége. A gyűlés elnöke Sohlya Antal r. kath. főneklész, jegyzője, Varga Mihály segédlelkész volt. A népgyűlés a budapesti kath. népgyűlésre közfelkiáltással képviselőkkül: Hegyi Antal plébánost, Bába Sz. Rókuszt, Csemegi Antalt, Eszes Mátyást, Forgó G. Pált, Kókai Istvánt, Máté Jánost, Ornyik Mihályt, dr. Szarka Mihályt és Sohlya Antalt választotta meg. A küldöttség vezetője Hock János orsz. gyűlési képviselő lesz.

Jegyző választás. Tömörkény nem régen alakult csongrádmegyei község, a napokban választotta meg előjáróságát. Jegyzőül: egyhangulag Keviczki Sándort, Csongrád nagyközség szorgalmas és munkás s. jegyzőjét választották meg. Keviczky ur személyében nagyon derek tisztviselőt nyert az új község.

Egy szabadsághős halála. Az 1848—49-iki magyar szabadságharcz dicsőségének öreg vitézei közül Szegeden kidölt Lázár János honvéd százados. Ama kevesek közé tartozott, a kik a szabadságharcz első tűz- és vérkeresztelőjén átesve a diadalok legtöbbjéből kivette részét. Az öreg hős ott küzdött az első között Branyickó megvételénél; a nagysarlói golyózáporban utat tört a magyar zászlónak s első volt a Budavár falain is. A sokak által tisztelt és becsült öreg urban Lázár György dr. Szeged város nagyhirű h. polgármestere édesatyját siratja. — Nyugodjanak békében az öreg hős porai.

Helyreigazítás: „Csongrádi általános ipartestület” és iparos ifjak „önképző és dalegylete” által 1894. évi január hó 6-ára kibocsátott bál meghívókból a „sajtó alapítókéjük javára” kifejezés, tévedés folytán kimaradt, ezt lapunk utján van szerencsénkhelyreigazítani.

Halálozás. Hoffer Antal szentesi kir. közjegyző mult hó 24-én Szentesen életének 52-ik házasságának, 13-ik évében meghalt.

A csongrádvármegyei tanítóegyesület csongrádjárási fiók egylete m. hó 24-én tartotta tisztújító ülését. Az ülésen Missuray János egyleti tag értekezett a „nyelvről”, mely után a tisztújítás következett. Elnök lett — mivel Éder János eddigi elnök ez állást tovább semmi körülmények között megtartani nem akarván — Farkas Béla, alelnök: Gassich Lajos, — jegyző: Verner Mihály; — pénztárnok: Boda Márton és könyvtárnok: László Bálint.

Jóváhagyás. A csongrádi önkéntes tűzoltótestület alapszabályait a m. kir. miniszterium folyó évi 106 549. számú határozatával jóvá hagyta.

Az állami műút. Annak a nagy állami transversalis műutnak terveit, melyről lapunkban már megemlékeztünk, a csongrádvármegyei kir. államépítészeti hivatal főmérnöke, Raisz Ernő és Regdon Géza kir. mérnök elkészítették és tegnap jóváhagyás végett felterjesztették a kereskedelemügyi miniszterhez. Az új műút tudvalevőleg Bajától kiindulva Aradmegyéig haladna, mintegy 500 kilométer hosszúságban. A műút 3.700,000 frtba fog kerülni, mely összegbe be van számítva a Szentesnél építendő vashid költsége is, körülbelül 2.000,000 frttal. A műút Baja-Halas-Majsa-Félegyháza-Csongrád-Szentes-Szarvas-Bék. s Gyulán át s innen Aradmegyébe vinne. A tervek elkészítésére szükséges felvételeket Regdon Géza mérnök végezte s e munka két hóig tartott. A műút rövidesen elkészül.

Színészet. Hétfőn ujév napján „A falu rossza” Tóth Ede kitünő népszínműve kerül színre. műkedvelők közreműködésével. A mi derek műkedvelőink a társulat iránt való szívességből lépnek föl. Beméltjük, hogy telt háza lesz színészeinknek ugy ez alkalommal, valamint szerdán, mikor a társulat kedves hangu, rokonszenves énekesnőjének B. Csányi Jusztí asszonynak lesz a jutalomjátéka, de egyszersmint a társulat bucsu előadása.

Mindazon jóbarátoknak és ismerősöknek, kiktől Hmvásárhelyre elköltözésem alkalmából bucsut nem vehettem, ez uton mondom szívélyes istenhözadót Privitzer József.

Lapunk könyvnyomdájában jó házból való fiúk tanulóul fizetéssel azonnal felvétetnek.

IRODALOM.

A „Regény Salon” című Zempilén P. Gyula által szerkesztett, félhavi szépirodalmi folyóirathól megjelent a 2-ik szám és most már a kiváló gonddal összeállított, gyönyörű kiállítású, pompás tartalmu, kéthetenként egy-egy vaskos kötettel felérő lap megkezdte rendes pályafutását, mert ezentul minden hó 1-én és 15-én be fog kopogtatni mindenüvé, a hol művelt emberek igazán szép olvasmányra vágyanak. A „Regény Salon” nagy és érezhető hiány pótlására van hivatva, mert a jelesebb irodalmi termékek iránt érdeklődő közönségnek és kiváltkép a művelt högyeknek egyetlen egy folyóiratuk sincs, mely nagyobb szabásu dolgokat oly nagy mennyiségben közölne. A „Regény Salon”-ban állandóan 3 regény jelenik meg és így egyetlen évfolyam legalább 12 teljes és nagy regényvel, tehát valóságos kis könyvtárral kedveskedik előfizetőinek. — A „Regény Salon” megjelenik minden hó 1-én és 15-én negyedévi 2 frt előfizetési ár mellett. — A kiadóhivatal (Bpsten, VIII. Népszínház-utca 26) szivesen küld mindenkinek mutatványszámokat.

Szerkesztői üzenet.

B. — Helyben. Közleményét nagyon köszönjük, de térszúke miatt most nem közölhetjük. Legközelebbi számunkban megjelenik. Hogy városunk közönsége ez uttal miért oly közönyös a színészet iránt, nem tudjuk. A sajtó megtette kötelességét és mi őszintén ajánljuk, hogy a több jó erővel rendelkező társulatot éppen nem pártolták.

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS.
Kiadó laptulajdonos: SCHWARCZ SÁNDOR.

Vasuti menetrend.

Csongrádról indul	d. e.	—	9.22
Gátérre érkezik	—	—	9.57
Félegyházára	—	—	10.21
Szegedre ind. (sz. v.)	—	—	12.19
Szegedre érkezik	—	—	1.47
Budapestre ind. (gy. v.)	—	—	11.06
Budapestre érkezik	d. u.	—	1.25
Csongrádról indul	d. u.	—	3.00
Gátérre érkezik	—	—	3.37
Félegyházára	—	—	4.01
Szegedre ind. (gy. v.)	—	—	4.44
Szegedre érkezik	—	—	5.45
Szegedre ind. (sz. v.)	—	—	9.02
Szegedre érkezik	—	—	3.53
Budapestre ind. (sz. v.)	—	—	4. 8
Budapestre érkezik	—	—	8.55
Budapestről ind. (sz. v.) d. e.	—	—	8.50
Félegyházára érkezik	—	—	12.11
Csongrádra ind.	d. u.	—	12.25
Gátérre érkezik	—	—	12.53
Csongrádra	—	—	1.25
Szegedről ind. (gy. v.)	—	—	10.01
Félegyházára érkezik	—	—	11.04
Csongrádra ind.	—	—	12.25
Csongrádra érkezik	—	—	1.25
Budapesttől (gy. v.) ind.	—	—	2.20
Félegyházára érkezik	—	—	4.43
Csongrádra ind.	—	—	5.10
Gátérre érkezik	—	—	5.38
Csongrádra	—	—	6.10
Szegedről ind. sz. v.	—	—	3.05
Félegyházára érkezik	—	—	4.39
Csongrádra ind.	—	—	5.10
Gátérre érkezik	—	—	5.38
Csongrádra érkezik	—	—	6.10



Unghvári Péter

fogorvosi műterme Szegeden,

új-Majer-féle ház, „Európa”-szálloda mellett.

MŰFOGAK és FOGSOROK

24—48 óra alatt fájdalom nélküli betétele. Cautschuk és arany alapon a legszabályosabb kivitelben.

PLOMBIROZÁSOK

a legfinomabb jegecz- és laparannyal, platinával, ezüsttel stb.

FOGAK TISZTÍTÁSA

mindenféle fog- és szájműtétek.

RENDELÉSI IDŐ:

D. e. 9—12-ig. — D. u. 2—5 óráig.

FOGMŰTÉTEK ALTATÓ-GÁZZAL:

D. e. 11—12-ig.

Vidékiek és átutazók

előleges bejelentés ezetében tartózkodásuk idejére különös tekintetben részesülnek.



BUDAPESTI HIRLAP.

ELŐFIZETÉSRE

hívjuk fel tisztelettel a n. é. olvasó közönséget a

BUDAPESTI HIRLAP

1894. évfolyamára (XVI. évf.)

Az újságszerkesztés egyik fő feladata: a közönség helyes, gyors és pontos értesítése. Még száz éve sincs annak, hogy a magyar sajtó csak a Bécstől kapott legmagasabb engedéllyel vehetett tudomást a külföldi eseményekről, így is csak hetek múlva. Ma 24 óra sem mulhat el, hogy a közönséget ne értesítsék nemcsak hazánk, hanem az egész világ nevezetesebb eseményeiről. Távirat, telefon, éber levelező a világ mint a négy tájkáról s az ország minden népe sora pon járól hírt adnak mindarról, a mi igényt tarthat a művelt ember érteklődésére. Tudósításai a legújabb híreket kivéve azonnal és megrostálva, ügyesen és cetszétlen feldolgozni azt, ami a közönségre nézve szükséges, hasznos és érdekes: ebben a Budapesti Hirlap fennállása óta eddig utol nem ért példaadással járt elől. — mert szerkesztésünket az a meggyőződés vezeti munkájában, hogy a közönség semmit sem várhat el annyira újságától, mint azt, hogy pontosan, megbízhatóan és lelkiismeretesen legyen tájékoztatva. Ez a közzététel igazi anyagi és közérdeklődési érdeke, ez a mai sajtó művészetének fejlődési iránya.

Ott pedig nevezetesen azokban a rovatokban a hol magának a Budapesti Hirlapnak a véleménye, ítélete, iránya, karaktere, egyszóval egyénisége nyilvánul meg. 14 évi tűzpróba után már mindenki tudja, hogy mit várhat a Budapesti Hirlaptól.

Az előfizetési feltételek a következők:

Egy hónapra frt 1.20. Félévre frt 7.
Negyedévre frt 3.50. Egész évre frt 14.

A fő- és székváros területén házhoz hordva, vidéken postával expedálva.

Vidékről legcélszerűbb a postautalványon való előfizetés. Cím:

BUDAPESTI HIRLAP KIADÓHIVATALA
BUDAPESTEN,

VIII. kerület

Röck Szilárd-utca 4 — József-körút 5. sz.



Minden köhögés

ugymint hurutos lélekzési akadályok, hökhurut, mellbetegség, szűkmellűség, tüdőbajok, rekedtség, torokfájdalmak leggyorsabban gyógyítható a már évek óta a legkitűnőbb orvosok által készített és ajánlva Mittel: Szt. Georges thea által. 1 csomag ára 50 kr. a hozzá tartozó Szt. Georges hurutpor 1 doboz ára 50 kr. pontos használati utasítással.

A hatása a fönt ajánlt gyógyszernek néhány nap alatt észlelhető.

2 csomagnál kevesebb nem küldetik el. Posta csomagoknál 20 krt. számítunk csomagolás és szállító levél fejében.

A rendelések kizárólag a Szt. Georges gyógyszertárhoz intézendők. Béc V/2 Vimmergeasse 33. szám. Az összeg előleges beküldése kívántatódik.

ELOFIZETESI FELHIVÁS

„Képes családi lapok”

szépirodalmi és ismeretterjesztő KÉPES HETILAP 1894. évfolyamára
Megjelen minden vasárnap, díszes kiállításban, tetszetős borítékkal.

A „Képes családi Lapok” a legelterjedtebb legérdekesebb s legolvasottabb képes-hetilap a mely szívet és lelket nemesis hasznos és ismeretterjesztő olvasmányokat nyújt a magyar művelt olvasó közönségnek.

A „Képes családi Lapok” a legmagasabb irodalmi nívón álló lap, mely körül nemzeti irodalmunknak első rangú női és férfi tömörülnek; így az 1894. évi első szám következő írásaihoz költeményeket: JÓKAI MÓR: „Hogy is volt ez a dolg?” (Beszély), BENICZKY B. J. Z. LENKE: „A sors kózkaja” (Regény), TÖLGYESY MIHÁLY: „A gyémánt gyűrű” (Humoreszk), P. CSORJA ÁKOS: „A Bosporus partján” (Rajz), STILLER tanár: „A fizető” (Orvosi cikkek) stb. stb. Költeményeket írták a számba: KOMÓCSI JÓZSEF, VARSÁNYI GYULA, FELEKI SÁNDOR dr. A regény melléklet LAUKA GUSZTAV írta, cím: „Párizsban és a világra fény”. — A képek az új év alkalmából valók, s igen találó rajzok. A mi különös érdeket kölesimőz a számban az, abban megjelent közemények irónak arcképeit, s sajátkezű aláírásait is veszi az olvasó.

A „Képes családi Lapok” évenként a szövegbe nyomott több regényt ad, elsőrangú írók tollából.

A „Képes Családi Lapok” két hetenként megjelenő mellékletje a „Hűgyek Lapja” háztartási és divatrésszel ellátva, teljesen nélkülözhetővé tesz minden más divatlap tartását.

A „Képes Családi Lapok” a fentebb említett szöveg között megjelenő regényeken kívül több önálló, eredeti beküldött regényt ad jutalmul előfizetőinek.

S mindenben elnyitók dacára a „Képes családi Lapok”-nak a „Hűgyek Lapja” című divatlapjal és Regénymelléklettel együtt, előfizetési ára csak egész évre 6 frt félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. — Az előfizetési pénzek s lap kiadóhivatalához Budapest, Nagy-Korona utca 20 sz. küldendő, a mely kívánatra mutatványszámokat díjtalanul küld bárkinek, ha az iránt levelezőlapon megkeresetik.

Aki az egész évre szóló 6 irati előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal egész évre beküld 1 regényt — aki félévi 3 frt előfizetési összeget és 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjat küld be, adnak 2 regényt, s aki 1 frt 50 kr. negyedévi előfizetési díjat s 20 kr. csomagolási és postadíjat egyszerre küld be, egy eredeti regényt küld ajánlva és díjmentesen jut hozzá a kiadóhivatal.

A „Képes Családi Lapok”

kiadóhivatala

Budapest, V., Nagykorona utca 20.

Kovács és Mezey Budapest és London.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget ezenel értesíteni, miszerint Csongrad és vidéke részére dús választéku raktárunkat

CHINAI TEA, JAMAikai és BRAZILIAI RUM, VALÓDI FRANCZIA és MAGYAR COGNAC-BAN

BAGOSSY JÓZSEF

ur fűszerüzletében helyeztük el.

Raktárunkat a legnagyobb gonddal rendeztük be és EREDETI és KIVALÓ MINŐSÉGEINK EREDETI BUDAPESTI ARAINK MELLETT

a legkényesebb igényeket kielégítik.

Szolgáltatmányaink oly jutányosak, hogy a vevőközönség az első ki-érlet után csak

KOVÁCS és MEZEY

czimkével ellátott rumot és teát fog használni.

Fel hívjuk még a nagyérdemű közönség figyelmét ujonan megjelent kis árjegyzékünkre, melyben minden egyes faj az ár megjelölése mellett van feltüntetve.

Kérjük, miszerint ezen cikkekinkben beálló szükségleteit fentnevezett cégnél tessék beszerezni.

Kiváló tisztelettel

Kovács és Mezey.

Czimünk minden dugaszba be van égetve.

Valódi francia és magyar cognac.

Valódi chinai és orosz karaván teak.